本版编辑:吴 健 视觉设计:竹建英

张·帅参加年级舞会



体验离中国"最近"的国家

一我海军学员智利留学记

张帅 口述 吕晓琳 整理

国际场合常用英文进行国别排序,而离中国"最近"的国家往往是智利。中国海军学员张帅曾在智利深造十个月,在他眼里,智利确实"和中国在一起",很亲!很近!

校园底蕴深厚

我(张帅)留学的智利海军学校位于海滨城市瓦尔帕莱索,这座被称为"天堂谷"的城市依山而建,城内建筑、街道依然遗留着西班牙殖民时期的痕迹,每家每户都把房子涂满颜色,还有各种艺术涂鸦。前来迎接的校方四年级大队长告诉我:"有时候,涂鸦把单调的生活变得激情起来,所以居民们乐意给自家涂鸦,让城市也充满活力。"

不同干色彩丰富的城市,智利 海军学校显得古典优雅,近两百年 的建校史上,仅换过一次校区,古 老的建筑,粗壮的大树,让校园里 充满厚重感。学校全名为"智利阿 图罗·普拉特海军学校",名字源于 该国海军英雄普拉特,他在1879 年伊基克海战中指挥护卫舰"埃斯 梅拉达"号以弱击强,截击秘鲁海 军铁甲舰"胡阿斯卡"号,最后与舰 同沉,其校训"祖国和荣誉、效率和 纪律"就和这位普拉特舰长的事迹 有关。学校负责培养智利海军初级 军官,课程为四年制,仅招收应届 高中毕业生,没有从部队考学提干 的学员。在校学员并不多,大约只 有340多名,入学的新学员在完成 并诵讨第一年的学习和训练考核 之后,将从四个大方向中选择自己 的职业方向,即海军指挥军官及工 程师、海军陆战队、海军后勤补给 军官及海岸警备队军官。

智利海军坚信,部队战斗力取决于其成员的道德启蒙和知识。因此,学校课程既包括普通大学的课程,也包括海军特色课程及训练。各方向的专业课程相对基础,主要培养学员的综合素质及能力。四年学习考核合格后毕业,授予学士学位,成为海军军官,少尉军衔。第五年在风帆训练舰"埃斯梅拉达"号上环球航海实习,之后分配到不同基层单位工作。

同学情谊深厚

初到智利时,由于语言差异, 我和智利同学只能用英语交流,但 并不影响我们的友谊。渐渐熟悉 后,他们邀请我去家里住宿,这是 很高的礼遇。有时,我们会来一场 烧烤,有时会去同学哥哥开的酒吧 畅谈,有时会去看一场极富南美风 情的乐队表演……我经常会每个 周末去不同的同学家住宿,有的同 学很直接,"我的家就是你的家"。





同时,为了让更多智利同学了 解中国, 我多次在学校汇报演讲。 有一次,恰逢中秋节,我给同学讲 了中秋节的由来及中国人的庆祝 方式,他们听得津津有味,结束后, 一个同学找到我, 让我听听他的 "嫦娥"发音是否准确。为了更好地 介绍中国文化,我和当地一家中餐 馆老板商量请全班同学包饺子,老 板很支持,免费提供场地。许多同 学没吃过中国的饺子,于是我教给 他们正确的饺子包法,怎样擀皮、 怎样包好……他们学得很用心,过 程中也充满欢乐, 更增进了友谊。 个同学一边吃自己包的饺子,-边竖起大拇指,我知道那是对自己 的肯定,也是对中国文化的肯定。

课堂慢节奏

智利海军学校上午的课时安排很紧凑,但课堂节奏却显得很慢,有时候,物理课只讲一道题,然后自己做一道题,课堂时间很充裕,这可能跟智利人生活节奏较慢有关吧。多数课堂都要求学生踊跃发言,分享观点,或对自己不清楚的内容提问。此外,教授会把学生分成几个小组做项目或课题,有时小组间题目相同,有时不同,每个小组要在课后讨论,分工协作,最后一起汇总。

有一堂国际关系与政治分析 课,给我留下较深的印象,开学第 一天,教授就规定每节课一名同学 选择一个最新国际政治事件进行 分析,要求提前查阅资料,总结判断并给出观点。教员只给了一个授课模版,然后让学员各自收集总结。为了能讲好,我提前查阅了很多资料,提出自己的观点,而且反复练习自己的西语发音,以免在讲台上因语言问题而受阻。

下午的安排较为丰富,一般是 周一、周二体能训练,周三、周五体 育课,周四下午是文化活动课,学 员自行选择军乐队、话剧社、文学 社等社团,以培养自己的能力。给 我印象最深的就是体育课,为保证 学员在需要时为学校争得荣誉,训 练强度特别大。由于游泳基础较 好,我选择了游泳课,并为此进行 艰苦训练。赛前的训练周非常痛 苦,就像进了专业队一样。一开始, 我们会有800米自由泳的热身,然 后是200米腿部打水训练,200米 手臂划水训练,然后是十人一组的 100米冲刺,分为三组,最后是400 米的放松训练。"执着、坚毅,坚持, 没有量的积累,就没有质的飞跃," 带队的奥兰多教练鼓励我们,"长 此以往,必将脱颖而出"。

特殊的四年级

在学校,四年级作为最高年级的学长,享受着不同的"待遇"。校园里,一二三年级按规定需要戴帽子,而四年级学员则不需要,他们会被分配到不同班级,负责管理教导所带的队伍,而军官很少参与管理。值班的军官也很少对低年级讲

到教室自习。此外,到了周末,四年级的自由也会更多一点,这都是学弟们所羡慕的。 岗位频繁轮换

评,一般都会集合四年级学员进行

讲话,某些队伍出现问题,也直接

会找相应的四年级负责人。四年级

还需要对全校的公差勤务、执勤站

岗负责,一二三年级不需要站岗,

也不需要带队,全由四年级学员完

成。所以,四年级的任务显得比较

多。虽然是外军,但我也曾作为值

班员进行带队,一开始我还有些紧

时,也享受着自己专属的权利。每

天早饭后,一二三年级需要直接带 到教学区进行自习,而四年级则可

以回寝室自习,或是在教学区学

习,晚上也不必像一二三年级那样

当然,四年级在履行义务的同

张,但很快就适应了。

智利奉行军官任职 轮换体制,每个岗位平 均两三年就会调换军 官,像海军学校历任校长任期不会 超过三年,这样一来,几乎每名军

官都有了丰富的任职经历。 学校里,我们学员队的干部全 是来自基层部队的上尉,他们在校 时间至多两年,一结束就回原单位 工作。这就给在校学员不断带来基 层部队的新思想、新要求,始终使 学员培养更贴近基层要求。而学员 队干部来自水面舰艇、潜艇、海军 陆战队、后勤保障等单位,为不同 方向的学员提供更有针对性的指 导意见。

赴智利北部航海实习中,我们由副校长带队。实习结束,训练舰"阿喀琉斯"号舰长离任,由副校长接任,结果在返航中,全舰工作均由副校长指挥,这种流动性保证了海军军官即便在战时有所损失也能迅速补充。这种轮换并非限于军官,士官也是如此,这样就不会让一个人总在偏远地区工作,或者另一个人总留在舒服的单位。

俄罗斯《消息报》报 道,今年开始,俄军工综 合体为百万官兵换发最 新国产手枪一 蛇",以取代早已不适应 现代战争的马卡罗夫手 枪。俄国防部部际委员 会拟定了授予该枪 01 号批量生产许可证的文 件,3 月份正式交付生 产单位。目前,有关方面 正在研究新手枪由谁生 产、是在莫斯科还是在 伊热夫斯克生产的问 题。现有三家企业和机 构候选,包括知名的卡 拉什尼科夫公司和中央 精密机械制造研究所。 消息人士称, 俄罗斯技 术集团所属的中央精密 机器制造研究所掌握制 造"蟒蛇"手枪的主要技 术,暗示手枪生产可能 "花落"于此。

"蟒蛇"手枪可发射 9×21 毫米子弹,此前已在科研所靶场以及西部、中央军区靶场接受测试,承受了极端气候和力学因素考验,表现出卓越的弹道性能。今年1月5日,中央精密机器制造研究所宣布,旨在取代马卡罗夫手枪的"蟒蛇"手枪已完成国家试验,结果证实该枪拥有很高的技战术指标和很好的"生命力",可在极端条件下使用,比如说手枪稳定使用的温度范围很宽,零上70℃到零下50℃内均可正常射击。

俄军事专家维克托·巴拉涅茨 强调,关于生产"蟒蛇"手枪的话题 已讨论了三年。早在2016年,"蟒蛇"手枪就面世了,它与德国黑克 勒·科赫公司(HK)出品的 USP 手 枪相似。"蟒蛇"同马卡罗夫手枪的 区别在于,一是新手枪的外观更富 现代化色彩;二是采用可容纳18 发 子弹的超级弹夹,比老式手枪增加 一倍;三是可射穿第三代防弹衣。

就俄军官兵的体验而言,马卡罗夫手枪结构紧凑、射击精度高、使用安全可靠,从经济角度来看性价比很高,但它毕竟用了60多年,存在一系列令人诟病的缺陷,比如重量高达730克,弹夹只能容弹8发,弹药尺寸只有9x18毫米,无法穿透新式防弹衣等等。尽管俄军常规部队列装机枪、火箭筒、坦克、火炮等武器装备可以对付敌人,但对于兵器装备相对逊色的警察和需要从事特殊任务的特种兵来说,拥有一把威力强大的手枪迫在眉睫。常立军



▲ 晋通版"蟒蛇"手枪与加装消音 管的"蟒蛇"手枪



▲ 俄军沿用多年的马卡罗夫手枪

新闻武备

